



**ΓΥΜΝΑΣΙΟ  
ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ  
ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2013-14**

**ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

**«ΜΙΑ ΠΑΛΙΑ  
ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΗ  
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ»**

**ΜΑΘΗΤΕΣ Β ΤΑΞΗΣ  
ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ**

**ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ**

**ΑΝΔΡΕΑΔΟΥ-ΦΡΑΓΓΟΥΔΗ ΒΑΡΒΑΡΑ ΠΕ06  
ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΕ16 01  
ΧΑΤΖΗΝΑ ΑΘΗΝΑ ΠΕ11**

## ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΜΑΔΕΣ-ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

Αρχικά ζητήθηκε από τους μαθητές και τις μαθήτριες να ξεφυλλίσουν τα οικογενειακά τους άλμπουμ και να επιλέξουν παλιές φωτογραφίες αγαπημένων προσώπων από το συγγενικό και φιλικό τους περιβάλλον, κυρίως φωτογραφίες που τους άρεσαν για κάποιο λόγο. Από το περιεχόμενο των φωτογραφιών ορίστηκαν τα επιμέρους θέματα προς επεξεργασία. Ακολούθως χωρίστηκαν σε 4 ομάδες των (4) τεσσάρων ατόμων και 1 ομάδα των 5 (πέντε) ατόμων. Σε κάθε ομάδα ορίστηκε ένας συντονιστής υπεύθυνος για τη συγκέντρωση και την καταγραφή του υλικού.

Για να συγκεντρωθούν και να καταγραφούν οι πληροφορίες χρησιμοποιήθηκε αυθεντικό υλικό από συνεντεύξεις ατόμων μεγάλης ηλικίας. Έγινε σύσταση στα παιδιά να μη μεταφέρουν, κατά το δυνατό, υλικό ήδη καταγεγραμμένο σε βιβλία που έχουν εκδοθεί και περιέχουν ανάλογες πληροφορίες, διότι ένας από τους στόχους του προγράμματος ήταν να έρθουν τα παιδιά σε επαφή με ηλικιωμένους συγγενείς και γείτονες ή και άτομα από το ΚΑΠΗ Βελβεντού και να συνεργασθούν μαζί τους.

Ταυτόχρονα ο κ.Αγουράτσιος Κωνσταντίνος, λάτρης της φωτογραφίας και ερασιτέχνης φωτογράφος, ανταποκρινόμενος στο αίτημά μας για συνεργασία, πραγματοποίησε τέσσερα εργαστήρια φωτογραφίας με



τα παιδιά στη βιβλιοθήκη του Σχολείου μας, όπου έγινε μια εμπειριστατωμένη ενημέρωση τόσο για την ιστορία, όσο και για τις τεχνικές την τέχνη και τη μαγεία της φωτογραφίας.



Επίσης ένα εργαστήριο πραγματοποιήθηκε στο σκοτεινό θάλαμο του Μορφωτικού Ομίλου Βελβεντού, όπου τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να τυπώσουν, με τη βοήθεια πάντοτε του κ. Αγουράτσιου μια

σειρά από παλιές ασπρόμαυρες φωτογραφίες. Επιπλέον διέθεσε ένα πρωινό για να περιηγηθεί με τα παιδιά το Βελβεντό και να φωτογραφίσουν συγκεκριμένα σημεία του οικισμού με οδηγό φωτογραφίες από την προσωπική του συλλογή, που είχαν τραβηχτεί από τον ίδιο και τον κ. Δημήτρη Κουκουλιάτα πριν από μια εικοσαετία περίπου στα πλαίσια του Συνεδρίου του Δήμου Βελβεντού «Βελβεντό, Χθες, Σήμερα, Αύριο» το οποίο πραγματοποιήθηκε το 1993.



Με αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές και οι μαθήτριες είχαν την ευκαιρία να



διαπιστώσουν τις αλλαγές που στο μεταξύ είχαν επέλθει στα κτίσματα και στους χώρους.



Επίσης στα πλαίσια της υλοποίησης του προγράμματος έγινε επίσκεψη στο Μουσείο Φωτογραφίας της Θεσσαλονίκης, όπου εκτίθεται μέρος της δουλειάς του Αμερικανού φωτογράφου Άρθουρ Τρες.

Στη Θεσσαλονίκη οι μαθητές και οι μαθήτριες είχαν την ευκαιρία να τραβήξουν φωτογραφίες στα κάστρα, στην παραλία και σε άλλα σημεία της πόλης.



Ολοκληρώνοντας το πρόγραμμα οι μαθητές ταξινόμησαν το υλικό και το κατέγραψαν. Επέλεξαν τις φωτογραφίες και ένα μέλος από κάθε ομάδα ανέλαβε την ηλεκτρονική επεξεργασία του τελικού προϊόντος.

Τέλος συμπλήρωσαν ένα σύντομο ερωτηματολόγιο, όπου εξέθεσαν τις απόψεις και τις εντυπώσεις τους από το πρόγραμμα. Τα σχόλιά τους υπήρξαν πολύ θετικά και εκδήλωσαν έντονο ενδιαφέρον να

δημιουργήσουν ομάδα φωτογραφίας το επόμενο σχολικό έτος, για διάφορες δραστηριότητες.

Ευχαριστούμε τα παιδιά μας για τη συνεργασία τους, τους γονείς τους που με προθυμία μας εμπιστεύθηκαν τις οικογενειακές τους φωτογραφίες, τον κ. Αγουράτσιο Κωνσταντίνο που μας βοήθησε ποικιλοτρόπως στην υλοποίηση του προγράμματος και όλους τους συμπολίτες που ευχαρίστως μας έδωσαν πολλές πληροφορίες για τα θέματα που επιλέξαμε.

#### ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Ανδρεάδου Φραγγούδη Βαρβάρα Πε06 (Συντονίστρια του προγράμματος)

Χατζημανώλης Εμμανουήλ Πε16 01(Μουσική διδασκαλία παραδοσιακών τραγουδιών)

Χατζήνα Αθηνά Πε11( Υπεύθυνη για το συντονισμό των ομάδων)



ΟΙ ΟΜΑΔΕΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΗΣ Β' ΤΑΞΗΣ ΠΟΥ ΕΡΓΑΣΘΗΚΑΝ  
ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

1<sup>η</sup> ΟΜΑΔΑ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΙΑΣΩΝ (Συντονιστής της ομάδας)  
ΤΣΕΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΤΣΩΡΗΣ ΘΩΜΑΣ ΓΚΕΚΑΣ ΜΑΝΩΛΗΣ  
Θέμα προς επεξεργασία: ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ

2<sup>η</sup> ΟΜΑΔΑ

ΤΕΤΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ (Συντονιστής της ομάδας)  
ΠΙΤΣΙΑΒΑΣ ΖΗΝΩΝ ΠΟΤΚΑ ΑΝΤΡΕΑ ΣΤΕΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  
Θέμα προς επεξεργασία: ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΓΛΕΝΤΙΑ

3<sup>η</sup> ΟΜΑΔΑ

ΤΡΑΚΑΛΑ ΝΙΚΟΛΕΤΑ (Συντονίστρια της ομάδας)  
ΠΙΠΕΡΑ ΕΛΕΝΗ ΜΗΝΑΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΤΑΜΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΘΥΜΙΑ  
Θέμα προς επεξεργασία: ΗΘΗ- ΕΘΙΜΑ

4<sup>η</sup> ΟΜΑΔΑ

ΠΑΠΑΤΣΙΑΡΑ ΜΑΡΙΛΕΝΑ (Συντονίστρια της ομάδας)  
ΚΛΙΓΓΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΟΥΡΙΔΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ  
ΚΩΝ/ΝΟΣ  
Θέμα προς επεξεργασία: ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΔΕΚΑΕΤΙΩΝ '50, '60 ΚΑΙ '70

5<sup>η</sup> ΟΜΑΔΑ

ΑΓΓΕΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (Συντονιστής της ομάδας)  
ΚΑΡΑΔΙΑΚΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΚΑΝΟ ΕΦΗ ΚΑΣΑ ΑΜΠΡΑ  
ΠΑΠΑΜΙΧΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  
Θέμα προς επεξεργασία: ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ